

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim. Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos
de eso atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVERES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos de línea
Remitidos, reclamos, gasetas y avisos
Oficiales y de corporaciones una peseta la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar. 95

LA SEÑORA
Doña Luisa Martín Gerard de Benloch
ha fallecido hoy jueves á la una de la madrugada
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Se necesitan
oficiales encuadernadoras.—Razón en la imprenta de este periódico.

La Equitativa de los Estados Unidos
Sociedad de Seguros sobre la vida.—Dotación de niños.—Rentas vitalicias.
Dirección general: Madrid, Palacio de su propiedad.
Delegado especial:
Don Ricardo Shelly
Aparisi y Guirjarro, núm. 6, frente á Correos.

Asuntos del día

La catástrofe ocurrida en el puerto de Muzel, ha producido en todas partes gran impresión. Los grandes progresos del día llevan siempre aparejados algunos de estos sucesos dolorosos, que no siempre la previsión humana consigue evitar.

Lo extraño de este caso es que se consistiera que una operación peligrosísima, como es la voladura de un peñasco por la dinamita, la presenciara público numeroso, y aún se diera á dicha operación el carácter de espectáculo público.

Parécenos que las autoridades no anduvieron lo suficiente prudentes consintiendo esas fiestas, cada vez se va anunciando la voladura de algún macizo peñascoso por medio de la dinamita.

Peró dejando aparte los comentarios, debemos limitarnos, por el momento, á asociarnos al profundo dolor que en estos instantes experimenta el pueblo asturiano.

Por los periódicos ingleses y alemanes rueda hace ya tiempo la noticia de que los portugueses se proponen enajenar algunas de sus colonias, á propósito de ello discurren sobre el reparto que habría de hacerse de ellas, atendiendo á la situación internacional que ocupan las diferentes Potencias que pudieran ser adquirentes.

Impresiones catalanas

Cartas á un amigo
Ello es cierto, amigo mío, no hay duda alguna. Que actualmente se está operando un cambio en la constitución de los partidos políticos de España, lo ve el más ciego, pueden apreciarlo cuantos se ocupan con algún detenimiento de la cosa pública.

que se les viene encima y que en ciertos momentos traspasa los límites de lo normal. Esa pléyade de juventudes que brotan de todos los ámbitos de la Península, y que con sus respectivos banderines van reclutando elementos desperdigados, hasta el presente insensibles los más, amodorrados en el ambiente perjudicial de una nativa parálisis, crónica casi, son realmente potentes aríetes que acabarán derrumbando los castillos de desprecio al aire fueron en tiempos del coaquismo brutal que tanto dominó y tantos quebrantos acaró sobre España.

No hay duda alguna que se traen ellas un bagaje cultural algo superior al de sus antecesores, y aún en varios de sus componentes se nota una orientación sana y generadora de risueñas esperanzas para el porvenir de la patria; pero en realidad hay que confesar que aquella superioridad es pura ilusión, fantasía solamente que toma cuerpo al calor de los entusiasmos juveniles, y que no traspasa los lindes que regula la cultura general de la población hispana.

Es la que viene, la que se traen las juventudes actuales, otra cultura, muy diferente de la de sus padres y abuelos, pero con muy poca más intensidad que la de los últimos. Ven nuevos horizontes, laboran impulsados por aspiraciones nuevas que pretenden ser futuras panaceas de los males que anonadan á la sociedad actual, pero no quieren ó no saben ver que en su ser está transmitido el virus que corroe las más buenas intenciones y que anulará con el tiempo cuanto de noble, patriótico y altruista cubre actualmente su simpática actuación juvenil.

Esto, no obstante, mi buen amigo, es cosa vieja. Desde cuándo no ha sido la juventud la que ha impulsado el motor que pone en marcha á la sociedad, que ensalza y abate reputaciones y orienta por nuevos derroteros á los directores de la opinión? Y pueden las juventudes de hoy ser diferentes de las de ayer? Serán acaso los que hoy frecuentan las aulas, desbordando por todos los ángulos de patios y clases la alegría y la risa que nace espontánea de aquellos primaverales pechos, notas estridentes, acentos desobedecidos en el concierto general de los pueblos que constituyen la humanidad? Serán diferentes de las que vitorearon la república española, corearon entusiastas la marcha de Riego, de las que lucharon en uno y otro sentido á mediados del siglo XIX hasta llegar á la restauración de la monarquía de D. Alfonso XII?

No lo creas, amigo. Serán las actuales juventudes, las conservadoras y las liberales, los llamados requetés jaimistas y los que se concionaron con el nombre de jóvenes rebeldes entre los republicanos, lo que siempre han sido. Será el resorte que los mueva esto ó lo otro; será bueno ó será malo; obrarán impulsados por propia excitación ó serán juguete, como tantas veces fueron, de manejos ocultos de mangoneadores ó especuladores en un sentido ú otro, pero ellas actuarán como siempre con fuerza potente y contribuirán con ello á la renovación de lo caduco, de lo carcomido, para ser sustituido por lo que viene, por lo que traen los tiempos modernos, por todo aquello que se imponga á lo que fué y que irremisiblemente se irá realizando, como resultado de una constante evolución, unas veces amoldándose los hombres á las cosas y á los hechos, otras provocando unos y ajustando otras al modo de ser y sentir de los contemporáneos.

tuales que con el nombre, títulos y millones de sus antecesores heredaban también la representación de un distrito ó la credencial de un alto empleo, con solo el deseo de ostentación ó de firmar la nómina, entonces no es de extrañar que nos invada el pesimismo y la desconfianza más desconsoladora, y que dudemos de la actuación de ciertas juventudes que solo baten el cobre en público con el propósito de dar fe de vida, mientras privadamente se arrastran por las antepasadas pidiendo lena de aquello que con sus fingidos arrestos simulan querer conquistar. Podría citarte nombres, amigo mío.

Por esto en nuestro país, que no es excepción tampoco se dan casos de políticos, que sin duda conocerás tú muy bien, que con la misma tranquilidad se ponen al frente del ministerio de Instrucción pública que del de Marina, y son hoy ministros de Hacienda y mañana de Estado, sin que sean sus conocimientos enciclopédicos más que el producto de una despreocupación que rebasa el bolmo de todo lo imaginable.

Lo que en el terreno particular rechazaríamos indignados como una burla, debemos aceptarlo en lo político, gracias á los convencionalismos que regulan la vida política de nuestro país, y que, por lo que apunto, no modificamos los elementos jóvenes que manifiestan deseos de intervención actualmente.

Mucho celebraría que el pesimismo de estas letras que te mando hoy, quedara desvanecido por los actos que realicen los numerosos elementos que van entrando en la política, por la actuación de esta simpática juventud que viene á continuar la historia de España; pero mientras no sea, trabajemos todos para el bien de la patria común aunando los entusiasmos y los esfuerzos de todos, prontos siempre á cohonestar las ambiciones insanas de los vividores de la política con la defensa del criterio individual, inspirado en el bien y en la prosperidad de todas aquellas instituciones, derechos y leyes que caracterizan, no ya solamente la personalidad individual del ciudadano, sino la personalidad más alta y más respetable aún de la región respectiva, que por su idiosincrasia no podrá confundirse nunca con las demás, sea la que quiera de las que constituyen el Estado español.

Puede que el asunto de las notarías, que tanto tiempo ha viene removiéndose, acabe ese conflicto verdadero. Aquí la opinión está excitada, y aunque hay que confiar en la sansez de todos, no fuera extraño nos diera este asunto tema para nuevas cartas. Allá veremos.

Cuenta siempre con el afecto de tu amigo.
JOSÉ ALEMANY Y BORRÁS
Barcelona 20 febrero 1913.

INTERMEZZO
Un proceso original
La obra premiada por la Academia Goncourt «Filles de la pluie», ha procurado á su autor, André Savignón, una querrela poco vulgar. La isla de Ouessant, por mediación de su alcalde, ha intentado contra Savignón un proceso por difamación. Algunos habitantes habían ya protestado particularmente manifestando su enojo en los periódicos; pero la noticia del éxito obtenido por el libro ha llegado, aunque con gran retraso, á la isla, y esto ha inducido al alcalde á formular una protesta colectiva. Ciertamente, en muchas páginas del libro se describe á la isla con colores poco lisonjeros desde el punto de vista de la moral; pero el autor ha tenido la precaución de poner en boca de personajes locales los rasgos más ásperos. El proceso será interesante, aun bajo el aspecto literario. ¿Tiene derecho un autor á describir las costumbres de los habitantes de un país tal como las ha observado? ¿Y los habitantes, lastimados en la estimación colectiva, que creen merecer, tienen derecho á pedir una reparación? El tribunal deberá resolver ambas cuestiones, que interesan mucho á los literatos que andan á caza de documentos humanos y de costumbres pintorescas.

PIZZICATO
La ley de fuga

La vieja tradición de que hombres blancos con barbas irían á dominar el imperio de los Aztecas, es posible que á estas horas perturbe los sueños de ese aventurero mejicano, que ha traicionado á Madero, y se ha calzado en un periquete la presidencia de la república más inquieta del mundo. Pero los hombres blancos que aterrizaron á Motecuztla ya no son los expedicionarios de Juan de Grijalva ni de Fernández de Córdoba. Hoy, arma al brazo, otros hombres blancos sostienen sus hampas de expansión territorial y aguardan la hora de decir rotundamente: «En nombre de la civilización, México es nuestro.» Y esos hombres blancos no llevan barbas. Son hombres con la faz rasurada, atléticos, fornidos, arrebolados y rubios, que tosen fuerte y miran con altanería y, al andar, pisan recto, como quien sinta la planta sobre país conquistado. Son los yanquis.

Debe serlo. Y debe serlo porque México es una alhaja eñidada.
Los Estados Unidos de la América del Norte son un modelo de cultura moderna. Allí, á lo mejor, se lyncha á los negros. Pero, ¿qué es un negro? Para nosotros un negro es un ser de carne y hueso, que piensa, que siente, que es parte de la Humanidad, y que tiene derechos tan inalienables é imprescriptibles como un español, como un ruso, como un inglés, como un blanco cualquiera. En los Estados Unidos de la América del Norte el negro es también un ser de carne y hueso que piensa, que siente, que es parte de la Humanidad... y demás zarandajas; pero, en un dos por tres, lo lynchan.

hubo, por fin, sentencia deliberada y firmada, eso, francamente, es propio del tiempo de los Chichimecas, y lo menos que se puede hacer con un país de semejante castaña, por republicano que sea, es cazarlo á lazo y desbarvarlo después á golpes de rebenque.
Y cuenta que el triunfante y coruscante general Huertas tiene mucho que aprender del pobre Baby, porque el pobre Baby, muerto Moret, murió de pena; y el general Huertas, muerto Gustavo Madero, todavía anduvo ofateando nuevo rastro y amenazando al presidente que con tanta generosidad le ampara en su carrera. Por fin, una jauría de perros sarnosos ha saciado sus odios sobre los cuerpos indefensos de Francisco Madero y de Juárez, importándole un comino el haberse cubierto de ignominia con la cobardía más vil que han visto ojos humanos.

A esos, á esos sabuesos hay que aplicarles la ley de fuga; y si escapan, ahorcarlos.
ENRIQUE TORMO

Para las víctimas de la guerra
Distribución de dinero

S. M. la Reina doña Victoria, como presidenta de la Asociación de Señoras, constituida para allegar recursos para las familias de las víctimas de la campaña de Melilla, ha remitido al señor conde del Serrallo la cantidad de 17.000 y pico de pesetas para que las distribuya entre las familias de soldados fallecidos, pertenecientes á esta región. Nuestra dignísima primera autoridad militar ha ultimado los trabajos para efectuar el reparto.

Las cantidades consignadas para las familias que residen en Valencia y algunos pueblecos de los alrededores de S. Eusebio las entregará á la presidenta de la Junta de Señoras de Valencia, señora condesa de Berbedel, para que tan distinguida dama efectúe el reparto. El acto se verificará en el despacho del señor capitán general, asistiendo los señores arzobispo, gobernador civil, alcalde y demás autoridades.

Las entregas del dinero á las familias que residen en los pueblos las hará personalmente el señor conde del Serrallo, trasladándose á ellos.
He aquí ahora la relación de los individuos de tropa muertos en la campaña de Melilla, cuyas familias percibirán el socorro enviado por Su Majestad la Reina:

Soldados: Agustín Barroes Martínez, del regimiento de Melilla, percibirá el socorro de 1.000 pesetas (segundo socorro) su padre Salvador Barroes, en Oliva.
José Davis Serra, de ídem (segundo socorro); su padre José Davis, en Valencia, distrito del Museo.

Severino Enguitados Bedido, del regimiento de África; percibirán las 1.000 pesetas (segundo socorro) sus padres Eulogio y Francisca, en Liria.
Vicente Ferris Juanes, del regimiento de Melilla, de Benifayó de España, segundo socorro de 1.000 pesetas, padres Salvador y Dolores.

José Guaita Agulló, del regimiento de Guadalupe; percibirá el segundo socorro de 1.000 pesetas su madre Clara Calatayud, en Játiva.
Sargento Miguel Hernández Argüelles, del 7.º mixto de Ingenieros, de Valencia; percibirá su padre Anastasio 1.250 pesetas en concepto de primero y segundo donativo.

Soldados: Salvador Mari Piquer, del regimiento de Mallorca, percibirá 1.000 pesetas su madre Vicenta Piquer, de Almansa, en concepto de segundo donativo.
Juan Morant Cistot, del regimiento de Melilla, natural de Potries, 1.000 pesetas á sus padres Juan y Antonia, como segundo donativo.

Antonio Navarro Ferrer, de Intendencia, de Carcagente, su padre Antonio percibirá 1.250 pesetas como primero y segundo donativo.
Emilio Oriola Peris, del regimiento de Mallorca, natural del Puig, cobrará su madre Vicenta 1.000 pesetas como segundo donativo.

Cabo Manuel Payá Cortés, de las fuerzas indígenas natural de Albalat, segundo donativo de 1.000 pesetas á su madre Dolores.
Soldado José Ruiz Lozano, del segundo de Montaña, de Turis, 1.000 pesetas á sus padres José y Carmen.

José Seguí Ripoll, de Guadalupe, natural de Valencia, 1.000 pesetas á su padre José, segundo donativo.
Joaquín Serra Rodríguez, de Mallorca, natural de Buñol, 1.000 pesetas, segundo donativo, á sus padres Manuel y Carmen.

Sargento Francisco Valero Juan, de Guadalupe, natural de Benifayó, 1.000 pesetas á sus padres Vicenta y Vicenta.
Bernardino Villalonga, del regimiento de África, de Valencia, 1.000 pesetas á su madre Dolores.

La mayor parte de estos fallecimientos ha sido debida á enfermedades adquiridas en campaña.
Recompensas á soldados declarados inútiles:
Soldado Manuel Carrión, del regimiento de Vedras, de Valencia, 200 pesetas.
Idem Juan Cuñat Basco, del regimiento de Mallorca, de Benifayó de Valldigna, 500 pesetas.

El primero quedó inútil, á consecuencia de enfermedad, y solo percibe el socorro indicado.
El segundo está inútil, á consecuencia de herida, y ya recibió otros socorros con anterioridad.

Noticias del Ayuntamiento

Comisiones
Ayer se reunieron las que decimos á continuación, tomando los acuerdos siguientes:
Ferias y Fiestas.—Proponer al Ayuntamiento que los premios para las Juntas sean los siguientes: 1.º, de 300 pesetas; 2.º, de 200; 3.º, de 150; 4.º, de 100; 5.º, de 75; y 6.º, de 50. Proponer la reforma de la junta general de Feria, á informar favorablemente la instancia de la Real Sociedad de Tiro de Pichón solicitando una subvención, que ésta sea de 4.000 pesetas y no de 5.000, como se pide.

Policía urbana.—Suspender el anuncio de la subasta del edificio de la Trinidad y del Real, y nombrar una comisión que estudie la explotación de las casas frente al antiguo convento de San Gregorio, en la calle de San Vicente.

Turismo.—Elegido el cartel titulado «Valencia», de que es autor D. Amadeo Desfilas, para la propaganda de aquél, propone al Ayuntamiento que el alcalde oficie á las Compañías del Norte y Mediodía para que establezcan, por lo menos, tres veces á la semana, trenes rápidos entre nuestra ciudad y Andalucía y viceversa; y hacer extensiva esta petición á la Compañía del Central de Aragón para dicho servicio entre Valencia, Zaragoza y Norte de España.

Prórrogas de licencias
En el Ayuntamiento se han recibido gran número de oráculos de los jefes de los cuerpos de distintas guardias, participando se ha prorrogado por tres meses las licencias trimestrales que disfrutaban algunos soldados.

La reconducción de ayos
Por arbitrio sobre carnes, 3.316'90 pesetas; por inspección veterinaria, 360'11; por pago, 102'10. Total, 3.779'11.

DE ANTAÑO
Valencia retrospectiva

Miércoles 27 febrero 1709.
Livió, pero muy poco. Entraron en Valencia tres frailes dominicos del convento de Lombay, dicen que persuadidos en las confesiones, que se le podía negar el juramento hecho al señor Felipe V, y se podía dar la obediencia al señor archiduque, ¡o temporal! ¡o moral! (Diario de Planas.)

Consejo de ministros
(Madrid 26, á las 10'20 noche.)

A la entrada
Comenzó el Consejo á las 4'45 de la tarde. El señor conde de Romanones nos dijo que sería breve por tener que emprender el viaje á Gijón el Sr. Villanueva.

El Sr. Luque nos manifestó que había recibido telegramas de Tetuán, Melilla y L'arache, diciendo que no ocurre novedad. El temporal ha enfangado las tiendas del campamento de Tetuán y ha habido necesidad de trasladarlas á otro punto.

El Sr. Alba diónos cuenta de que el gobernador de la provincia había regresado á Oviedo y que falleció otro de los heridos.

El Sr. Navarro Reverter desistió la propuesta alianza entre España é Italia de que habla un periódico.

Las conferencias de nuestro embajador con el ministro de Negocios Extranjeros de Italia son ciertas, pero se refieren á la acción en la Tripolitania del gobierno italiano, con relación á nuestra acción en Marruecos y Tratado franco-español.

«No tengo idea de que esta alianza haya sido propuesta. Nada sabemos ni á ninguna Potencia hemos indicado semejante cosa. Debe tratarse de un error de transmisión.

De los Pirineos para allá sí que se ha hablado de alianzas, pero á nosotros nada se nos ha dicho.»

A la salida
La reunión de ministros terminó poco después de las ocho de la noche, facilitando el señor Alba, á los periodistas, una nota oficial respecto del Consejo, en la que viene á decir:

Que se enteró, con el natural sentimiento de dolor, de la catástrofe ocurrida en Gijón, ratificando el acuerdo de que se trasladó á esta ciudad el ministro de Fomento.

El conde de Romanones excitó á sus compañeros á que no descuiden la confección del proyecto de presupuestos de sus respectivos departamentos.

Los ministros de la Gobernación y Hacienda, enteraron al Consejo, en lo que se refiere á su órbita ministerial, de elementos y aspectos de la cuestión del impuesto sobre inquilinato. El Consejo acordó llevarlos á las Cámaras, para procurar el abandono de este impuesto, cuando se discutan los proyectos sobre reorganización de las haciendas locales. Mientras sucede aquella, los ministros dichos, de acuerdo con el alcalde, adoptarán las medidas conducentes á modificar, en lo que esté al alcance de ellos, el carácter, y sobre todo, la forma de la exacción del impuesto directo.

El Consejo aceptó el proyecto de real decreto y reglamento organizando nuestra acción en África, hasta la aprobación por las Cámaras de la vecina república del Tratado franco-español.

Finalmente, el Consejo despachó dos expedientes de interés particular, y otro autorizando al ministro de la Gobernación, para la adquisición de material telegráfico.

Crónica Central
RUZAFÁ

Los cadetes de la Reina, es la zarzuela estrenada anoche. Puede titularse lo mismo El sable del capitán ó Los zapatos de la duquesa, porque los cadetes solo aparecen allí para cantar unos compases, hacer un saludo militar... y vanse.

El asunto nos presenta una corte de operetas; una Reina joven, y triste porque está sola; unos cadetes de la Reina que salen, cantan, saludan y se van; un capitán de cadetes enamorado de la Reina; un chiquillo aldeano que no se sabe á qué sale á escena; un cuerpo de ministros que se han adelantado de época y de lugar (la víspera de San José, y en otro sitio tendrían más eficacia); y una Reina que, de pronto, paga la adhesión de los cadetes, escapándose con el capitán, y diciendo á la nación: «¡Ah! queda eso!»

En resumen: el libro es un modelo de inepticia, de confusión y de pesadez escénicas.

Asombra ver cómo el maestro Luna ha podido escribir una partitura tan repleta, con tantos números musicales, bonitos casi todos, inspirados los más, y de buen efecto en su mayoría; asombra, decimos, cómo el maestro Luna ha podido escribir su linda música á un libro en donde ni situaciones, ni letra, ni asunto, se prestan á ello.

La partitura sí gustó, y fueron repetidos muchos números de ella. Hay una marcha de cadetes y un concertante, que son números de gran efecto; un dúo de barítono y tiple se repitió tres veces; el minués del intermedio, á estilo de Haydn... (bueno, ¡pasee los mots!) también hubo de volverse á oír.

En suma, el maestro Luna ha escrito una partitura muy bella, y aunque no diremos que eclipse á los autores de operetas extranjeras, diremos que los recuerda; y no se tome esto á mala parte.

Los aplausos de la noche fueron realmente para el maestro, y á fe que los tenía merecidos. Por su bonita música, porque prueba que es un trabajador infatigable, porque dirigió muy bien la obra, por todo merece todas las simpatías que el público le dispensa, y que anoche se mostraron de un modo bien elocuente.

La interpretación fué acertada. La presentación admirable, dado lo que por aquí se acostumbra, y prueba una vez más los buenos deseos y el rumbo de la empresa.

1ª Serie. 5
Cupón n.º 5

REGALO de 20.000 duros

La entrega de SIETE CUPONES, numerados correlativamente del 1 al 7 y de la misma serie, da derecho á retirar un billete para el sorteo de participaciones de los billetes números del 30.141 al 30.160 de la Lotería Nacional de 30 de Abril de 1913.

Este cupón caduca el día 25 de Abril de 1913.

VALENCIA

En el despacho del señor gobernador se celebró ayer una reunión de diputados y senadores liberales, tratando, entre otros asuntos, de fundar un periódico, órgano del partido.
La idea fué acogida con el mayor entusiasmo, y parece que alguien, no solo se ofreció incondicionalmente, sino que puso á disposición de los que llevan á cabo el pensamiento, todo el material de imprenta que sirvió para otro periódico vespertino que se publicó en nuestra ciudad.

El pleito de los liberales sobre las próximas elecciones, no está completamente aclarado en todos los distritos, pues hay uno de ellos, por lo menos, en que los liberales se presentarán divididos, haciendo caso omiso de los deberes que impone la disciplina.

Nos referimos al distrito de Chiva-Carlet, en el cual, como saben nuestros lectores, son candidatos oficiales, además de los Sres. Navarro y Marco Bori, pertenecientes al partido conservador, D. Francisco Alepez y D. Ernesto Ibáñez Rizo, liberales.

En este distrito presenta su candidatura D. Leandro Higón, diputado provincial en la actualidad y candidato que había sido propuesto para estas elecciones por el diputado á Cortes D. Francisco Escutia, quien, como es sabido de todos, cuenta con indiscutibles fuerzas en esta demarcación electoral.

El hecho de tratarse de un candidato con prestigio en el distrito y protegido del señor Escutia, da mucho que pensar á los directores de la política provincial, máxime cuando no deja de tener presente que ya fué diputado provincial por este distrito, y pudiera ello dar lugar á combinación que alterase los mejores cálculos.

Ayer oímos decir que este era uno de los puntos más oscuros de las próximas elecciones.

La catástrofe de Gijón ha producido impresión dolorosa en el ánimo de nuestro ilustre prelado el Dr. Guisasaola. Ayer dirigió sentido telegrama de pésame al alcalde de Gijón, y además le giró una respetable cantidad para el socorro de las víctimas.

Ayer se expidió el siguiente telefonema: «Marqués Turia.—Madrid.—Junta general Unión Gremial reunida anoche. Ateneo Mercantil, saludó valencia, testimoniándole respetuosa consideración, y por acuerdo unánime, amplio voto de gracias, por eficaces trabajos verificados, y valiosas gestiones realiza, en pró ferrocarril directo; aspiración inculcables beneficios Madrid Valencia, España en general.—Rogamos acepte valencia incondicional decisivo, entusiasta apoyo, esta colectividad gremial.—Presidente, José Anpi.»

El capitán general señor conde del Serrallo recibió ayer un telegrama participándole que, á las tres de la tarde, había descendido, sin novedad, en el Puig, á un kilómetro de la playa, un globo procedente del aeródromo de Guadalupe.

Tripulaba dicho globo el capitán de ingenieros Sr. Vila.

—Cuando recibí anoche el señor gobernador á los periodistas, se presentó el jefe interino de policía Sr. Rodríguez, dándole cuenta de que en el Ateneo Escolar, con motivo de una conferencia que daba uno de los socios llamado D. Angel Estellés, se había originado un gran escándalo, que le obligó á suspender el acto para evitar que llegasen á las manos.

Explicando luego el Sr. Rodríguez las causas del escándalo, dijo que el conferenciante se había permitido calificar en términos tan agresivos á todos los jóvenes, que el auditorio le increpó, y seguramente le hubiera parado mal el Sr. Estellés, de no suspender el acto.

Agregó que aun así y para evitar que lo agredieran como era el propósito de unos cuantos, tuvo necesidad de encerrarle en una de las habitaciones, no dejándole salir hasta que los escolares que le esperaban en la calle se disolvieron.

Como según el jefe de policía, lo ocurrido ayer se ha repetido en otra reunión, el gobernador parece que está resuelto á intervenir, á fin de evitar los lamentables sucesos de ayer.

—Llamamos la atención del señor gobernador acerca de un hecho que se nos denuncia. Parece que en Fuente la Figuera hay varios centros donde se tira la oreja á ciencia y paciencia de las autoridades, y es lo más sensible que están siendo víctimas del vicio muchos jornaleros, que tienen á sus familias completamente desamparadas.

—Las huelgas de fundidores y de carreteros continuó en el mismo estado. Los primeros presentaron unas bases al señor gobernador, que éste trasladará á los patronos para que las estudien, y en cuanto á los carreteros confía el Sr. López García que desistan de su actitud, ya que es el progreso el que les impone el sacrificio á que se resistan.

En el Centro Parroquial del Pilar, esta noche, a las ocho y media, dará la conferencia cuaresmal el Dr. D. Vicente Lliso, cura párroco de los Santos Juanes. Al terminar habrá sorteo de asistencia.

En el tren rápido de Alcoy salieron ayer el ingeniero Sr. Gimeno Lassala y D. José Jaquet, y en el descendente de Madrid, llegaron el delegado de Hacienda de esta provincia D. Carlos Torrijos y D. Godofredo Ros.

También llegó la famosa danzarina Tórtola Valencia.

Ha sido nombrado médico de la Compañía de seguros contra accidentes «La Preservatrice», el Dr. D. Dámaso Rodríguez Pérez.

En el expreso de Barcelona salieron ayer, con dirección a París, las acreditadas modistas de sombreros Paquita Piedra y Adela Saura.

Procedente de Gijón llegó a este puerto el vapor «Vicente Carls», con un cargamento completo de carbón, para los almacenes de esta plaza Sres. Estefanía y Dutrás.

Dulce en «Ambar», a pesetas 1'25 el kilo. Fábrica de dulces de E. Fradells, Mar, 61.

Servando Conejero y Soto: Especialista en enfermedades secretas Matriz, Partos y Niños. Consulta de 11 a 1, de 3 a 5 y especial para hombres de 9 a 11 noche.

Barcas, 7, frente al Río de la Plata.

DR. ANTONIO VILLANOVA Y S.—Clínica médica, especial de enfermedades del corazón y aparato respiratorio.—Colón, 12, bajo. Consulta de diez a una.

El señor delegado de Hacienda ha dispuesto que las clases pasivas que perciben sus haberes por esta tesorería, verifiquen el cobro de la mensualidad corriente en los días que a continuación se indican del próximo marzo.

Día 1.º. Pensiones, jubilados, montepío civil y pagas de tocas.—3. Retirados, letras de la K a la Z.—4. La misma clase, de la A a la J.—5. Montepío militar.—6. Los que hayan dado de percibir en los días anteriormente señalados.—13 y 14. Retenciones.

Despachos detenidos en la Central de teléfonos. Número 1, Francisco Bailo, Pintor Sorolla, 39, entravello; 2, Pedro García, Pío de la Cruz, 26.

Detenidos en la Central de Teléfonos: Roggen, Pizarro, 5; Izquierdo, sin señas.

Dr. Moltó.—Clínica de enfermedades de los ojos. Consulta de 10 a 1. Cirilo Amorós, 23, principal.

Para camisas y géneros de punto, RIERA, casa especial para encargos a medida. Precios económicos. Mar, 42.

La hiperclorhidria ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, acedías, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica, se curan tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

No hay TOS que no se calme con una sola caja de pastillas de San Blas. Caja, 0'50 pesetas. Farmacia de Sta. Catalina, viuda de Costas.

TEJA PLANA, 40 por 100 más barata que las similares, calidad garantizada. AZULEJOS VALDECAJARES, 22, Félix Fizueta, de 9 a 1.

El aumento de precios acordado por las empresas de cinematógrafos de Valencia y sus poblados marítimos, empezará a regir desde el 1.º de marzo próximo, y atendiendo la índole popular de esta clase de espectáculos, será solamente de cinco céntimos sobre los precios que actualmente rigen para entradas generales y preferencias.

Un esfuerzo potente de la casa «Hijos de Blas Cuesta» es la edición de la hermosa película «La barrera núm. 13», estrenada ayer con extraordinario éxito en el popular Cine Moderno.

Recomendamos las lámparas Mars. De filamento metálico irrompible. Lámpara Catalana, San Vicente, 90.

A LOS ARQUITECTOS Y PROPIETARIOS.—Los Sres. FURIO hermanos, fabricantes de pavimentos y piedra artificial, presentan en su salón-exposición de la calle de Cuenca los pavimentos patentados de jaspes, perfecta imitación de mármol, que tienen la ventaja de adquirir con el uso mayor brillo y resistencia que el mismo mármol.

Estos pavimentos se están instalando en la actualidad en los mejores comercios y obras más importantes, por lo que recomendamos a cuantos se dediquen a construcciones visiten esta exposición.

Crónica RELIGIOSA

En San Agustín, todos los días del mes de marzo, a las siete y media, se celebrará en el altar de San José misa, durante la cual se leerán las meditaciones del día y terminará con los dolores y gozos ó la Jecifina. Los domingos, a las ocho, habrá Comunión general y sorteo de medallas de plata.

En la iglesia del Real Colegio de Corpus-Christi (Patriarca) se celebrará hoy el Jubileo de Cuaremas, según lo prescribe en las constituciones de su capilla el Beato Juan de Ribera. Los que confesados y comulgados visiten la dicha iglesia ganarán indulgencia plenaria en la forma acostumbrada.

El domingo, a las cinco de la tarde, y bajo la dirección del Rvdo. P. José Palacio, de la Compañía de Jesús, comenzarán en el Colegio de María Inmaculada para el servicio doméstico (instalado en la calle del Trinquete de Caballeros, 12), ejercicios espirituales para sirvientes. En los demás días, los actos y horas serán los siguientes: Por la mañana, a las cinco y media, misa, y a las seis, meditaciones; por la tarde, a las cuatro, lectura; a las cuatro y media, plática; a las cinco, rosario, y a las cinco y media, meditación. Concluirán estos ejercicios el domingo 9, con la misa de Comunión general, que será a las seis, y la plática de perseverancia a las seis de la tarde. Pueden asistir a estos actos cuantos jóvenes quieran, aunque no pertenezcan al Colegio.

Crónica MORTUORIA

La respetable señora viuda de Gómez, doña Isidora Salvador Sivera, falleció anoche, a las once y media, luego de recibir los Santos Sacramentos.

La finada había sido señora de relevantes virtudes, entre la que sobresalía la de caridad. A practicarla dedicó sus mayores entusiasmos, con aquel fervor y oculta asiduidad, que tan bien se compadecía con lo acendrado del sentimiento religioso, que llenaba el alma de la finada.

Sinceramente nos asociamos al dolor que experimentan los hijos de la finada, hija política y demás distinguida familia.

En la madrugada del miércoles entregó su alma a Dios, doña Cristina Rubert y García, viuda de Gall, persona que a las cualidades de su alma—todo bondad—unía otras de carácter y de inteligencia que la hacían acreedora al afecto de cuantos la trataban, y al respeto de cuantos la conocían.

Reciban cuantos la lloran la expresión de nuestro pésame.

Victima de rápida enfermedad, esta madrugada, a la una, ha dejado de existir la esposa, amante y amada, de nuestro excelente amigo D. Joaquín Benlloch: la señora doña Luisa Martín Gerard.

Esta desgracia ha producido, en el hogar de nuestro buen amigo, una explosión de dolor inmenso. Desaparece, con esta muerte, una hermosa modelo, una madre ejemplar, señora de trato afable, que dedicó su vida al cuidado de su esposo y sus hijos, de los que fué, constantemente, consuelo en sus tribulaciones, consejera leal.

A nosotros, que conocíamos las muchas virtudes que atoraba el alma de tan respetable señora, nos ha afectado su muerte, y desde el fondo de nuestro corazón enviamos al señor Benlloch y Valls, a sus hijos y demás familia, la expresión de nuestro pésame.

Noticias MILITARES

Ayer cumplimentaron al señor conde de Serullo el gobernador civil, el presidente de la Audiencia, el alcalde, los Sres. Lázaro, Dupuy de Lome, Maestre (D. F.), Calabuig y Carra, Pardo, senador Sr. Domínguez y otros muchísimos. Del elemento militar hemos visto a todos los generales y asimilados de la guarnición, jefes y nutridas representaciones de oficiales de los cuerpos y dependencias de la plaza.

El señor capitán general de la región, teniendo noticia de que entre los opositores a escuelas nacionales que se verifican en nuestra Universidad había varios que son reclusos de los llamados a concentración y acogidos a los beneficios de la cuota militar, y con el fin de no perjudicarles en su porvenir, ha resuelto que puedan retrasar su incorporación hasta el día siguiente a aquel en que terminen sus ejercicios.

Este extremo lo justificaron los interesados mediante certificado expedido por el señor presidente del tribunal, Excmo. señor D. Vicente Calabuig Carra, en que así lo hará constar.

En virtud de orden telegráfica se ha dispuesto el traslado a Melilla de subalternos, por turno riguroso, eliminándose a los que han permanecido un año en dicho territorio.

Hé aquí el servicio de la plaza para hoy: Juez de guardia, capitán D. Antonio Colomer; parada, Otumba; jefe de día, comandante del 11.º montado D. Manuel Montesinos; imaginaria, otro del 8.º D. Vicente López; presidente de la Junta de provisiones, teniente coronel de Otumba D. Ricardo Vázquez Aldasoro; visita de hospital, quinto capitán de Guadalajara; reconocimiento de provisiones, cuarto del 8.º montado; vigilancia especial, dos sargentos de Guadalajara; escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia; talla, a las nueve, en la comisión mixta, dos sargentos del 8.º montado y dos del 11.º

El elocuente letrado Sr. Crespo Baixauli obtuvo ayer un gran éxito, obteniendo la absolución de Francisco y Vicente Liadé, procesados como autores de la muerte de Salvador Miravalls Guerrero. El Sr. Crespo fué muy felicitado.

El sábado 1.º de marzo, a las 8-30, se verificará el quinto ejercicio escrito de las oposiciones a escuelas de niños.

La Real Sociedad Tiro de Pichón, celebrará tirada ordinaria esta tarde, a las tres.

TRIBUNALES

ESCOLARES

Notas de SPORT

Camas Tamarit

Entre los industriales valencianos, merece consignarse con elogio el nombre del Sr. Tamarit, que tanto impulso le ha dado a su gran fábrica de camas de hierro y metal, establecida en la calle del Hospital, 1, 3 y 5.

Al inaugurarse, hace unos días, el nuevo Reina Victoria Hotel, la prensa se ocupó muy bien de las magníficas camas que decoran brillantemente todas las habitaciones.

El dueño del citado hotel, convencido de que en los mejores hoteles del mundo han tenido que establecerse por sus condiciones higiénicas y comodidad, solicitó modelos de varias fábricas, escogiendo las del Sr. Tamarit, que aventajan a todas por su solidez, elegancia y duración.

Movidos por la curiosidad, ayer visitamos los grandes talleres del Sr. Tamarit, admirando las camas gemelas cuadradas doradas de latón, última palabra de la moda inglesa; la cama sistema inglés es verdaderamente notable, siendo fabricación exclusiva del Sr. Tamarit, pudiendo competir con las mejores que se fabrican.

La excelente fabricación de la casa se evidencia con el gran éxito conseguido por la cama sommier en tres piezas, sistema Tamarit, que tan favorable acogida ha tenido en todas partes, habiendo conseguido premio en varias Exposiciones, entre ellas la Regional y Nacional de Valencia.

Como valencianos nos ennoblecen los grandes éxitos profesionales alcanzados por el Sr. Tamarit, a quien enviamos nuestra enhorabuena.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la «Federación Agraria de Levante»

26 de febrero de 1913.

Categoría: S. (Sud).

Continúa una extensa área de bajas presiones al Occidente de Europa. Como derivación de la misma se ha formado un secundario en el Mediterráneo, sobre las Baleares (Palma 757 mm). Hay presiones altas en el Atlántico, hacia las Azores, y por Oriente hacia el mar Negro.

Las lluvias han sido generales en España, muy copiosas en Andalucía y Cataluña, alcanzando al Levante, donde soplan vientos del W. con tendencia a perder fuerza y a rolar hacia el Sud.

Lluvias del día 26: 110 mm, en Siete-Agües; 70, Calabarra; 70, Carlet; 58, Altea; 25, Puebla de Vallbona; 16, Ayora; 14, Orihuela; 12, Requena; 10, Fuente la Higuera (Torre Tallada).

Lluvias del día 25: 120 mm, en Cuenca; 90, Albacete; 60, Alicante; 52, Siete-Agües; 50, Castellón; 37, Valencia (Federación); 30, Murcia y Tortosa.

Temperaturas regionales.—Máxima: 15 grados Alicante. Mínima: 1 bajo Cerro Teruel. En Valencia: 13 y 7.

Avisos marítimos: Vientos del Sud al SW, en el Atlántico. En el Mediterráneo Fioniente desde las Baleares hacia el Golfo de Valencia y mar Ibérico, y Levante duro desde las Baleares hacia los Golfos de León y Génova.

Estación Meteorológica de Valencia.—Observaciones de las ocho de la mañana: Presión barométrica corregida, 760'81; temperatura mínima a la sombra, 7'2; humedad relativa, 80; lluvia precipitada, 3'4; dirección del viento, ONO; estado del cielo, despacio.

Observaciones de las cuatro de la tarde: Presión barométrica corregida, 759'64; temperatura máxima al sol, 20'6; máxima a la sombra, 15'8; humedad relativa, 78; lluvia precipitada, 0'0; dirección del viento, ONO; estado del cielo, nuboso.

Observaciones astronómicas de hoy día 27. El sol sale a las 6 horas y 37 minutos, y se pone a las 5'51. La luna sale a las 0'43 de la madrugada y se pone a las 10'0 de la mañana.

DE LA REGION

SUECA

José Fos Reig y Juan Campillo Alapont penetraron furtivamente en la pesquera denominada «Caldelería», y robaron 21 kilos de pescado. Fueron detenidos por la Guardia civil.

Roma a la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores. TRES PESETAS.—Imprenta Domenech, Mar, 65

EMULSION ANGIER TOS DE LOS NIÑOS

Debido a las propiedades a un tiempo calmantes y fortalecientes de la Emulsión Angier, no hay ningún remedio que pueda igualarla para la curación de las enfermedades de los niños. No solamente alivia y cura las toses, bronquitis, tos ferina y todas las afecciones pulmonares, sino que también desmenuza el peso y las fuerzas de los niños, siendo, por lo tanto, inestimable para la curación de todas las enfermedades consuntivas. La Emulsión Angier es parecida a la crema y los niños la toman con verdadero placer.

Círculos y Sociedades

Noticias teatrales

OLIVOS A LA VENTA

RODRIGO CIFRE

ESLAVA

TAURINAS

Crónica de sucesos

DIARIO DE AVISOS

ESPECTACULOS

BOLETIN RELIGIOSO

Movimiento de población

ESPECTACULOS

Nuevas remesas y liquidación de puntillas y bordados

SUEÑO Los enfermos, las personas de temperamento nervioso, las que se dedican a trabajos mentales y las que accidentalmente se encuentran excitadas

ENFERMEDADES NERVIOSAS JARABE HENRY MURE

¿Qué hacer? Cuando se padecen dolores de estómago, digestiones lentas, incompletas, dolorosas, embarazo gástrico, pérdida del apetito, tontificas y regenerar la sangre por medio del hierro y recurrir inmediatamente al solo ferruginoso cuya reputación sea universal, al verdadero Hierro Brava en gotitas concentradas, el remedio por excelencia en las convalecencias largas y difíciles contra la debilidad general y la languidez.

GONAROMAT TAESCHNER

Es un nuevo y magnífico preparado en forma de cápsulas, contra la gotorra (las purgaciones), el catarro de la vejiga y otras afecciones análogas. Efecto rápido y energético. Nada de indigestiones ni erupciones, puesto que las cápsulas pasan por el estómago sin disolverse. Tampoco hay peligro de afecciones renales.

OLIVOS A LA VENTA

RODRIGO CIFRE

ESLAVA

TAURINAS

Crónica de sucesos

DIARIO DE AVISOS

ESPECTACULOS

BOLETIN RELIGIOSO

Movimiento de población

ESPECTACULOS

BOLETIN RELIGIOSO

D. Cristina Rubert y García Viuda de Gall falleció a las tres de la madrugada de ayer

D. Isidora Salvador Sivera Viuda de Gómez falleció ayer, a las 1'30 de la noche, habiendo recibido los Santos Sacramentos

EL TE CHAMBARD es el más agradable y el mejor de los Purgantes

REINA VICTORIA Hotel Maison Suisse Barcas, 5 y 8, Valencia CONFORT MODERNO Recién inaugurado

¿Quiere V. economizarse un 50 por 100 en la compra de su nueva máquina de escribir?

VIOXY CATALAN Agua mineral-medicinal natural. Sin rival para el REUMATISMO, la DISPEPSIA y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO.

Movimiento bursátil Cotización de valores. Fondos Públicos. Movimiento de bareos fruteros en el día de ayer. Vapores puestos a la carga

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Los periódicos oficiales

Madrid 26, á las 6'45 tarde.

La Gaceta publica las siguientes disposiciones: Decreto sobre las categorías eclesiásticas de los provisorios y vicarios generales en arzobispados y obispados.

Prohibiendo la comparecencia en juicio por poderes, si no es por medio de administrador ó procurador.

Resolviendo, previo informe de la Junta Central del Censo Electoral, que los diputados provinciales que aspiren á la reelección puedan proclamarse candidatos á sí mismos.

Fijando el uniforme que deberá usar el personal auxiliar del cuerpo de Ingenieros de Montes.

Denunciando el Tratado de extradición entre España y el Brasil.

Anunciando haber sido puestas en circulación las Obligaciones del Tesoro últimamente creadas.

Determinando la forma en que deberán percibir el aumento de sueldo los maestros.

Anunciando exámenes de ingreso en primeros se septiembre en la Escuela de Ingenieros de Montes.

Concediendo 11 millones para Obras públicas, de las cuales corresponden: á las obras de la división del Júcar (pantano de Buc o), pesetas 71.845; á las obras de defensa en Alcira, 135.442; al canal de derivación de las Avenidas del Viladepar en Villena, 8.907; al puente sobre dicho canal, 20.790; obras por administración, 7.200; obras de defensa en Utiel, 5.622; indemnizaciones, 1.000.

LA FIRMA

Madrid 25, á las 7'15 tarde.

De Guerra.—Nombrando jefe de la comandancia de ingenieros en Tenerife al comandante D. Manuel Azeval.

Concediendo la cruz de San Fernando, con la correspondiente pensión, al segundo teniente pensión, al segundo teniente de infantería de la escala de reserva D. Juan Martínez, por su comportamiento en el combate librado el 12 de septiembre de 1911 en el río Kert, y las grandes cruces de San Hermenegildo á los generales de brigada Sres. Villalba, Torres y Najera.

Item el mando de la comandancia mixta de ingenieros de Ceuta al coronel Sr. Talavera y el del sexto depósito de caballería al coronel Sr. Gabezas.

De Marina.—Declarando hecho de guerra, para los efectos de la recompensa, el realizado por el alférez de navío D. Jorge Alonso Lema á bordo del guardacostas «Numancia» en 2 de agosto de 1911. Item ídem para el soldado de infantería de Marina Domingo Díaz.

Disponiendo quede sin efecto el real decreto relativo á la venta del «Numancia».

Nombrando jefe de la segunda sección del personal del Estado Mayor Central al capitán de navío D. Salvador Bugas; de la de material á D. Francisco Barreda; de la provincia marítima de Barcelona al capitán de navío D. Antonio Montis; de la provincia marítima de Algeciras al capitán de navío D. Victoriano Luaces; y comandante del crucero «Reina Regentes al capitán de navío D. Joaquín Gutiérrez Rubalcava.

Ascendiendo al alférez de navío D. José Baullón.

Concediendo la cruz blanca de tercera clase del Mérito Naval, pensionada, al inspector de Sanidad de primera clase D. Gabriel Revilla; de segunda al inspector de Sanidad de segunda D. Enrique Navarro; de primera al teniente de navío D. Juan González; de segunda el teniente de navío D. Antonio Espinós, y de primera á los tenientes de navío D. Manuel García y D. Francisco Martínez.

La visita diaria al presidente

Madrid 26, á las 7'30 tarde.

El señor conde de Romanones nos recibió esta mañana á los periodistas, como de costumbre, haciéndonos las siguientes manifestaciones:

«Al despachar esta mañana con el Rey, hemos acordado que marche á Gijón el Sr. Villanueva, con objeto de que visite, en nombre del gobierno, á los heridos en la catástrofe, examine las causas á que ésta ha obedecido y exija las debidas responsabilidades. Regresará el Sr. Villanueva el sábado próximo.

Tanto Su Majestad, como el gobierno, nos encontramos vivamente impresionados por la magnitud del suceso.

Por la ausencia del Sr. Villanueva suspenderemos el examen del expediente sobre los riegos del Alto Aragón. En la sesión de hoy hubiéramos aprobado la primera parte.

Del exterior solo puedo manifestarles que la noticia que publican algunos periódicos acerca del Convenio entre España é Italia sobre el Mediterráneo, es totalmente inexacta.

Tampoco es cierto que nuestro embajador en el Quirinal haya conferenciado con el ministro de Negocios Extranjeros italiano respecto del asunto. Esto no quiere decir que en lo porvenir no lleguemos á ocuparnos en esta cuestión.

Hoy me han visitado los Sres. Azcarate é Iglesias (D. Pablo) para pedirme aclaraciones al decreto de indulto recientemente concedido. Sigo recibiendo extravagantes proyectos para la sustitución del impuesto sobre inquilinatos. Uno propone que se imponga una contribución á los señores...»

«Será una mujer la autora—replicó uno de nosotros.

«Indudablemente—añadió el conde—y fea y vieja.

Otro proyectista cree que debe imponerse un arbitrio á los periódicos y á las personas que coupan cargos elevados.

EN GOBERNACION

Madrid 26, á las 8'15 noche.

El ministro de la Gobernación nos dijo á los periodistas que había recibido la denuncia de que en Haro se jugaba á los prohibidos, y seguidamente transmitió órdenes al gobernador civil de la provincia para que lo evite.

Insistió el Sr. Alba en que no favorecerá á los candidatos ministeriales.

Respecto á las quejas de un periódico por la suspensión de los concejales de Haro, nos dijo que eran injustificadas, pues no ha obedecido á medidas gubernativas, sino á una determinación judicial por haber delinquido los interesados.

Acercá de lo de Mora del Cuervo, el gobierno se ha limitado á cumplir la real orden de 1910.

Manifestó también el ministro que el día 2

del próximo mes de marzo, se constituirán los cabildos en Canarias. Caso de que los interesados no acudan por falta de tiempo ó mal estado de los caminos, se constituirán el día 16.

La catástrofe de Gijón

Madrid 26, á las 10'15 noche.

Telegrama de pésame

El jefe del gobierno dirigió esta tarde el siguiente telegrama al alcalde de Gijón:

«Dolorosamente impresionado por la espantosa catástrofe que en estos momentos llena de luto á ese laborioso vecindario, expreso á V. S., en nombre del gobierno y en el mío propio, el duelo que nos ha producido.

Al mismo tiempo le comunico que el ministro de Fomento sale esta noche para esa localidad con objeto de socorrer á las víctimas y esclarecer las causas de la voladura que ha originado la catástrofe.»

Noticias de Gijón

Los telegramas de Gijón amplían los detalles de la catástrofe ocurrida en el puerto de Musel.

Durante todo el día, un enorme genfo se trasladó en el tranvía de vapor al puerto de Musel para visitar el lugar de la catástrofe.

Por todas partes se ven huellas terribles de los estragos causados por la explosión. Bloques enormes fueron lanzados á considerable distancia.

Caso verdaderamente extraordinario ha sido el del obrero Gonzalo Díaz Sala, que accionó el motor eléctrico para producir la explosión y resultó ileso, á pesar de que en el sitio en que se hallaba, la lluvia de piedras fué copiosísima, y á su alrededor cayeron numerosos cadáveres.

Llegó un remolcador conduciendo 13 cadáveres y 20 heridos. Dos de éstos fallecieron apenas ingresados en el Hospital.

El contratista de las obras del duerto don Victoriano Alvarogonzález y el concejal señor Paredes Pando halláanse gravísimos, desconfiándose de salvarlos.

En el depósito de cadáveres se desarrollan escenas trisítmimas, á medida que son identificadas las víctimas.

Estas son en su mayoría obreros, y pertenecen casi todos á las parroquias de Jove y Musel.

No es posible conocer la lista completa de los heridos, pues además de los que hay en el Hospital y la Casa de Socorro, existen muchos más en casas particulares.

En los edificios públicos de Gijón ondea el pabellón á media asta. Las clases se han suspendido en el Instituto de Jovellanos y demás centros docentes.

El entierro de las víctimas verificaráse mañana. Será una imponente manifestación de duelo.

Brionas.

EL TIEMPO

Madrid 26, á las 11'10 noche.

El barómetro y el termómetro están de completo acuerdo y continúan bajando. Los centros de perturbación atmosférica, situados sobre nuestra Península, producen copiosísimas lluvias, principalmente sobre Galicia y meseta central.

Los vientos, por regla general, soplan de la región Sur, con poca fuerza, y el mar está bastante agitado, sobre todo en las costas del Atlántico.

En Madrid ha estado lloviendo casi todo el día, con algunos intervalos, pero menos copiosamente que el día anterior.

El barómetro ha descendido á 702, marcando lluvia.

La temperatura máxima es de 12 grados y la mínima de 2.

Brionas.

Los Estados Unidos é Inglaterra intervienen en Méjico

Madrid 26, á las 11'15 noche.

Un despacho recibido de Nueva-York afirma que, en vista de la anarquía que reina en Méjico, Inglaterra y los Estados Unidos intervendrán juntamente, formando una comisión mixta de delegados yanquis é ingleses.

Esta comisión visitará al gobierno de Méjico y le exigirá que restablezca el orden cuanto antes, y si no fuera atendida, los dos gobiernos procederán en consecuencia.

Los revolucionarios despliegan gran actividad, sobre todo en los Estados del Norte, donde reclutan gente, saquean haciendas y atacan trenes militares. Los federales no se atreven á atacarlos, y gracias á ello, campan por sus respetos.

Brionas.

Los «apaches», ante la justicia

Madrid 26, á las 11'20 noche.

Telegrafían de París que el proceso de los bandidos automovilistas toca á su fin. Después de haber informado todos los defensores, el presidente hizo el acostumbrado resumen. Luego fué preguntando á los acusados si tenían algo que decir.

Gauzy, repuso: Tengo confianza en la justicia. No quiero piedad: soy inocente, y espero que se me absuelva.

Carouy, dijo: Hasta los 27 años viví como un obrero honrado. Después he cometido algunos errores. Que hagan conmigo lo que quieran.

Soudy, con gran energía, manifestó: Nada tengo que añadir á lo dicho por el defensor.

Chantilly Metge se limitó á exclamar: Soy inocente.

La procesada conocida por Claudina, dijo, conmovida: Llevo diez meses presa, y tengo hijos. Pido piedad para ellos.

Los demás hicieron también protestas de inocencia.

Luego fueron leídas 383 preguntas.

Brionas.

Los gremios madrileños

Madrid 26, á las 11'25 noche.

La comisión ejecutiva de los gremios se reunió hoy para tratar de la protesta contra el impuesto sobre inquilinatos. Discutieron determinados puntos los Sres. García Molina y Delgado Barreto.

Se convino en celebrar una manifestación y un mitin, en el que entre otros, hablará don Carlos Prast, para aciar los móviles de su campaña.

Brionas.

De Marruecos

Madrid 26, á las 11'35 noche.

Noticias de Ceuta

Comunican de Ceuta que el Ayuntamiento está preparando un gran recibimiento al señor Alfau, cuando regrese á la plaza. Saldrá aquí, en corporación, hasta las afueras de la ciudad.

El general Alfau, enterado de estos proyectos, ha decidido no anunciar el día de su llegada.

Sigue la tranquilidad en Tetuán y su campo. Hoy fueron desde Ceuta muchas familias, y cuando la carretera esté construída, estas vistas constituirán una verdadera romería.

Noticias de Tetuán

Según despachos recibidos hoy de Tetuán, continúan presentándose al general Alfau los jefes de las kabilas, ofreciendo su incondicional adhesión á España.

Uno de éstos fué el jefe de la kabila de Kabaliou, que habló de los españoles con el mayor entusiasmo, y dijo que para los moros seguramente ha de resultar beneficiosa la sumisión.

Los moros salieron contentísimos de la entrevista.

El general Alfau ha visitado las escuelas católicas, que están á cargo de misioneros Franciscanos. También fué á la escuela de la colonia hebrea, donde hay una clase de español que costea el ministro de Instrucción. El general se halla muy satisfecho del orden y método de enseñanza que sigue en estas escuelas.

Brionas.

Después de la catástrofe Informes de Gijón

Madrid 26, á las 11'40 noche.

Un telegrama de Gijón comunica que en el hospital civil han fallecido dos de los heridos en la catástrofe de ayer. Otros dos heridos están gravísimos. Se les tendrá que amputar las piernas.

En el Depósito de cadáveres del hospital hay 18.

Aun siendo la terrible catástrofe como es, hubiera podido causar mayor número de víctimas si á la hora de tomar los tranvías no formárase una tormenta que retrajo de ir á muchas personas.

La persona que debía oprimir el botón eléctrico para provocar la explosión estaba rodeada de varios amigos, todos los cuales resultaron heridos, excepto el primero.

Las casetas del puerto han quedado destruídas.

En un cuartito inmediato á Musel hay otros 16 heridos.

A una distancia de trescientos metros del sitio de la explosión hay una hilada de cemento y piedra que ha quedado destruída en una gran extensión. En los alrededores había esparcida hasta hoy un gran número de gorras, bastones, sombreros, etc.

De sobre el muelle ha sido recogida una masa cenefítica completa.

En algunas embarcaciones, que estaban á más de cuatrocientos metros del sitio de la explosión, se han recogido hoy grandes trozos de roca de los arrojados en aquella.

Brionas.

Noticias cortas

Madrid 26, á las 11'45 noche.

Bajo la presidencia del subsecretario de Instrucción se reunió la comisión encargada de remitir las obras de los artistas españoles para la Exposición de Bellas-Artes de Munich.

«El ministro de Fomento ha recibido un telegrama de París participándole que se ha llegado á un acuerdo respecto al ancho de la vía del ferrocarril de Tángar á Fez. Tendrá, como la internacional, el 44 metros.

«En la cárcel de mujeres se declaró esta tarde, á las siete, un incendio, que fué rápidamente sofocado.

«Un despacho oficial de Tángar comunica que el Raisuli ha marchado á Arzila, y que el marqués de Villalinda vendrá en breve á Madrid por unos días.

Brionas.

De BARCELONA

Barcelona 26, á las 11'50 noche.

Movimiento de buques.—De elecciones.—Una comisión de ferroviarios visita al gobernador.

«Las calderas para el acorazado «Alfonso XIII».—Visita causa.—Fallecimiento.—El Sr. Dato.—Los obreros cerrajeros en huelga.—Contra un arbitrio municipal.—Los cafeteros.—Paré que se derumba.—Revisando unas fuerzas.—El alcalde no admite.—Rumores de un naufragio.—Cierre que fracasa.—Candidato radical.—El tiempo.

Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes: «Domingo», «Mumbrá», «Manuel Villaverde», «Mahón», «Elzaguirre», «Jorge Juan» y «Prados».

Zarparon las siguientes: «Ríoja», «Lalenmendí», «Jane Rows», «Termini», «Barceló», «Vicente Salinas» y «Bellver».

«Aunque no resuelto definitivamente el pleito que amenazaba provocar el rompimiento de la coalición de las derechas, parece que hállase en camino de encontrar una fórmula de avenencia.

Al efecto, tratáse de designar candidato para el tercer puesto, objeto del litigio, al catedrático de la Facultad de Derecho D. Juan de Dios Frías, personalidad prestigiosa y ardiente católico, no afiliado á ningún partido, y por lo mismo bien visto de todos.

Dícese que los tradicionalistas transigen con este nombre, faltando solo vencer la resistencia de los conservadores, que luchan con el inconveniente de haber ya designado candidato.

Esta noche se halla reunida la junta municipal de la Unión Federal Nacionalista para proceder á la designación de candidatos. Asegúrase serán estos, el ex-teniente de alcalde D. Francisco Layret, el ex-concejal D. Trinidad Monegal y D. José María Soldevilla.

Una comisión de ferroviarios de la sección del Norte, ha visitado al gobernador, para darle cuenta de los acuerdos adoptados en la última reunión celebrada y pedirle interceda cerca de la Compañía, á fin de que conceda permiso á cuatro ferroviarios para asistir á la que celebrárase en Lérida.

El gobernador ha llamado al jefe de la explotación de la línea del Norte, quien ofreció pedir el permiso por teléfono á la Dirección general, que, como es sabido, está en Madrid.

«A bordo del buque «Dolores» han sido embarcados para el Ferrol la caldera y accesorios del crucero «Alfonso XIII», construídos por la Maquinista Terrestre y Marítima de esta capital.

«En la Audiencia se ha celebrado hoy una vista causa, por parricidio, contra Sebastián Estebanell Casals, acusado de haber matado á hachazos á su mujer, el día 31 de octubre de 1911, en una casa de campo de San Esteban de Castilla.

El procesado niega el crimen, y dice que el día de autos fué á la compra al pueblo, y al regresar encontró muerta á su mujer, ignorando quiénes fueran los autores.

Las ropas del procesado se encontraron manchadas de sangre.

Mañana continuará la vista causa.

«Esta madrugada falleció el teniente fiscal D. Hipólito Valdés. Mañana se efectuará el entierro.

«El viernes próximo, á las seis de la tarde, visitará el Sr. Dato el Centro Conservador, y el sábado el local de la Juventud Conservadora. El Sr. Dato propiense permanecer en Barcelona ocho ó diez días.

«Los obreros cerrajeros hállanse dispuestos á declararse en huelga si no reciben contestación de los patronos á las peticiones que les tienen formuladas aquí.

«Una comisión de la Cámara Industrial ha visitado al gobernador para interesarle la resolución del recurso que tienen presentado contra el arbitrio municipal sobre motores y fábricas.

También ha visitado al gobernador una comisión de cafeteros para pedirle la condonación de las multas que les han impuesto.

«A consecuencia de la copiosa lluvia que cayó durante la noche pasada, hoy se derrió un gran lenzo de pared de la Capitanía general, correspondiente á la calle de Boltras. No han ocurrido desgracias.

«El gobernador militar visitó hoy el cuartel de los Docks, revistando el regimiento de dragones de Montesa y el grupo de ametralladoras de la tercera brigada de cazadores.

«Han desaparecido los rumores acerca de la dimisión del cargo de alcalde de esta capital por el Sr. Sostres.

Dicho señor, completamente restablecido de la indisposición que le aquejaba, ha estado esta mañana en su despacho de la alcaldía.

«Desde el pasado sábado se ha notado la falta de las barcas pesqueras «Elvira» y «Rita», que se hicieron á la mar en este puerto.

Se ha telegrafiado á todos los puertos de la costa por si tienen noticia de dichas embarcaciones.

«Se asegura que fracasará el cierre de comercios proyectado para mañana con objeto de protestar de la traída de aguas de Dos Ríos.

«Los radicales presentarán candidato para diputado provincial en las próximas elecciones al ferroviario Pedro Ribalta.

«Hoy ha llovido copiosamente. En la alta montaña ha caído nieve en abundancia.

La temperatura ha descendido considerablemente.

B.

De PROVINCIAS

Madrid 26, á las 11'55 noche.

Monjas portuguesas al Brasil. Tuv.—Han marchado á Vigo, de donde partirán para el Brasil, trece monjas franciscanas, portuguesas, que llegaron á esta ciudad á raíz de la proclamación de la república en Lisboa.

El diablo Recoajo. Bilbao.—Sigue mejorando, aunque lentamente, el novillero Recoajo.

Hoy fué visitado por varios amigos, con quienes conversó largamente.

Noticias de Almería. Almería.—Los patronos mineros se han reunido, acordando protestar contra el arbitrio impuesto por este Ayuntamiento, al mineral que se exporta por este puerto.

«La huelga de obreros mineros sigue igual.

«Las operaciones de carga y descarga se hacen con «esquivales». Los huelguistas se rennirán hoy en la casa del Pueblo.

Desgracia en una fábrica. Gerona.—En una fábrica de cerámica de los señores Pérez Bueno ha ocurrido una sensible desgracia. El segundo encargado D. Miguel Donell, fué arrollado por una máquina, quedando su cuerpo horriblemente mutilado. El cadáver fué conducido inmediatamente al cementerio.

Insubordinación á bordo. Huelva.—En el vapor «Saf» se insubordinaron dos marineros, y para reducirlos fué preciso que intervinieran cuatro marineros y un oficial del cañonero «Núñez de Balboa». Los dos revoltosos fueron encarcelados.

Tormenta. Andújar.—Anoche estalló sobre esta población una horrible tormenta, que se corrió hacia Sierra Morena, descargando sobre el Santuario de la Virgen de la Cabeza, cayendo varias chispas que causaron muchos desperfectos. Una de ellas causó la muerte del vicerector D. Eduardo Delgado.

Visita á la Academia. Toledo.—El director de la Academia ha visitado la de Infantería. Luego fué obsequiado con un banquete. Esta noche asistirá al teatro Rojas, donde se celebra una función en su honor.

Brionas.

Un éxito de Bretón

Madrid 27, á las 0'30 madrugada.

En el Teatro Real, que estaba brillantísimo, estrenóse esta noche la ópera del maestro Bretón, «Tabaré», que alcanzó un gran éxito desde el preluído.

Al terminar todos los actos, el ilustre maestro, que dirige, fué aclamado con entusiasmo, obligándosele á subir al escenario.

Brionas.

Los cambios

Madrid 27, á la una madrugada.

En la Bolsa se cotizaron ayer: Los francos, á 7'90. Las libras, á 27'24.

Brionas.

EN GOBERNACION

Madrid 27, á las 0'45 madrugada.

El ministro de la Gobernación Sr. Alba, aunque asistió á su despacho oficial, no recibió á los periodistas, á quienes por no tener ninguna noticia de interés, facilitó un despacho de Gijón, con los nombres de las víctimas ya conocidos.

El Sr. Alba estaba muy ocupado en asuntos

electorales, conferenciando con los gobernadores.

Brionas.

El conflicto de los Balkanes

Madrid 27, á la 1'15 madrugada

Lo de la zona neutral

Los cónsules de Europa en Andrinópolis han comunicado á sus respectivos gobiernos que las autoridades búlgaras se niegan á reconocer el barrio de Karagatch como zona neutral. A lo que si acceden es á que salgan los extranjeros de dicha plaza.

En vista de que Bulgaria se niega á aceptar el establecimiento de la zona neutral, los embajadores han renunciado á hacer nuevas gestiones.

Scutari y los montenegrinos

El corto descanso que han tomado los ejércitos serbio y montenegrino que operan contra Scutari se explica por los preparativos incesantes que se hacen con la mira de una acción decisiva, así como por el hecho de que las piezas de artillería gruesa que esperan los serbios no han llegado aún.

En la capital de Montenegro existe la convicción de que, á pesar de la oposición de algunas grandes Potencias, el concierto europeo, teniendo en cuenta la antigüedad varias veces secular del pequeño reino montenegrino, los enormes sacrificios hechos para conservar su independencia y los servicios prestados á la civilización, acabará por reconocer á Montenegro la posesión de Scutari, antigua capital de Serbia, que cuesta ríos de sangre.

Protesta

Con ocasión del 35 aniversario de la liberación de Silistria, los habitantes de aquella región han dirigido al presidente del Consejo de ministros búlgaro un telegrama de protesta contra las ambiciones de Rumanía sobre dicha región.

Bloqueo

Un despacho oficial de Atenas dice que el gobierno griego ha decidido extender el bloqueo de las costas de Albania hasta el puerto de Durazzo.

Kiamil Pachá

Sección Comercial

Relación de los precios á que se cotizaron las frutas, hortalizas y legumbres en el día de ayer en la Plaza de Abastos, facilitada por la Casa de Vicente Andrés...

Mercado de Barcelona

Barcelona 25 de febrero 1913. Nuestro mercado de trigo sigue en la misma situación de calma, la cual no puede prolongarse...

tendrán que reponer, cuya reposición podría muy bien coincidir con los temporales de invierno, en que la nieve y el mal estado de los caminos quizás imposibilita el llevar el trigo á las estaciones...

HABAS Y HABONES.—Mercado encalmado, pero los precios se mantienen firmes. MAÍZ.—Los precios siguen sostenidos. Muchas transacciones, tanto para el consumo local é interior de la región, como para el litoral...

Recibido por mar, de Valencia, 40.400 kilos; de Cullera, 3.000; de Gijón, 5.000; de Bilbao, 4.000, y de Vigo, 2.560.

FRUTAS FRESCAS Y HORTALIZAS.—La cotización en los mercados de esta capital, es como sigue:

Table with columns for vegetable types (Cebollas, Patatas, etc.) and their prices in Pesetas.

Recaudado en la Aduana durante el día de ayer

Table showing customs revenue for various goods like Oro, Moneda corriente, Transportes, etc.

Nuestros frutos en el extranjero

Liverpool 25 de febrero de 1913. Naranja: 5.700 cajas á la venta. Mercado subido -6. Cebolla: Los mismos precios.

PRODUCTOS DEL CAMPO

Precios y observaciones. Chiva 26 de febrero.—Vino tinto, el decalitro, de 150 á 200 pesetas; clarete, de 175 á 250; aceite, la arroba, 18; de segunda, 14,50; algarobos, 2; trigo superior, la varchilla, 3,62; común, 3,25; alfalfa seca, la arroba, de 1 á 7,5; panizo amarillo, la varchilla, 2,50; blanco, 2,25; cebollas, la arroba, 0,25; habichuelas, la varchilla, 6; guisantes tierros, la arroba, 2,50.

EL PUERTO

26 de febrero de 1913. MOVIMIENTO DE BUQUES. Entrados: Vapor Cabañal, de Barcelona y escalas, con cargo general.—Vapor Sev.lla, de Huelva y escalas, con cargo general.—Vapor Cabo Cullera, de Bilbao y escalas, con cargo general.—Vapor Florencio Rodríguez, de Gijón y escalas, con cargo general.—Vapor Barceló, de Barcelona, con cargo general.—Vapor Clara Zek, de Palma, en lastre.—Vapor Etna, de Orán, en lastre.—Vapor Cantabria, de La Guardia, con madera.—Vapor Adolf, de Swansea, con carbón.—Vapor Cabo Silleiro, de Bilbao y escalas, con cargo general.—Pallebot San Bartolomé, de Capdepera, con madera y carbón.—Pallebot Virgen del Mar, de Cartagena, con mineral.—Bergantín-goleta Juanito, de San Felú, con efectos.

SERVICIO REGULAR para los puertos del NO. de Francia y Hull (Inglaterra). Finska Angfartygs Aktiebolaget. Vapores acondicionados para el transporte de fruta y vino.

ELIXIR TROPICAL. Preparado por M. Ponte, de Caracas. Precio: frasco grande, 5 ptas.; pequeño, 3 ptas. Depositar en: PIÑOL HERMANOS, Droguería Catalana, Valencia.—De venta: en las demás droguerías y farmacias.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFRECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE. Preparado por BOUQUET-BIBALMEL, Farmacéutico y Químico en las Indias Occidentales.

Agentes productoras para Compañía de Seguros, activos y con buenas referencias, se desean, buenas comisiones, y conviniendo, sueldo.—Apartado 91, Valencia.

EL THERMOGÈNE. Cura en una noche. Resfriados, Dolores, Punzadas en los costados. Es un remedio sencillo y limpio sin precisar variación alguna de costumbres.

LAMPARA PHILIPS ESTIRADO IRROMPIBLE. Exigida en todas las Contratas y buenos establecimientos de electricidad, solo la marca «PHILIPS», irrompible, y desconfiad de otras clases que solo significan imitaciones inferiores.

JARABE FENICADO DE VIAL. combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Noquera, Influenza.

Se vende. una máquina sistema «Vengut», horizontal, que trabaja á baja y alta presión, fuerza cuatro caballos nominales y caldera de siete, por 1.600 pesetas. Informar, Miguel Bon, Soñeja.

CANAS VENUS. LA MEJOR Y MAS ECONOMICA. Tintura para el cabello, es sin disputa el AGUA higiénica de «LA PEINADORA» (marca registrada).

SUBASTA BUQUES L'IDEAL. Procedente de cierta testamentaria, se sacan á la venta en pública subasta, que tendrá lugar el día CUATRO del próximo mes de marzo, á las once horas, en Villanueva de Castellón, casa asilo, y ante el notario de Sumacárcel D. Mariano Vila, y con intervención del corredor colegiado D. Vicente Albert, que tiene su domicilio en la calle de Cataláns, núm. 4, las fincas siguientes, situadas en Villanueva de Castellón y su término.

Nodrizas. Una casita, para criar en su casa, leche de tres meses.—Razón: plaza de la Jordana, núm. 4, 4.ª puerta. MARMOL GRANDES TALLERES. Especialidad en LAPIDAS MIGUELETE, 8.—VALENCIA.

La más rebelde La más tenaz Lamassofocante La peor. Estos productos se expenden en todas las droguerías y farmacias, y especialmente en la de D. P. Valero (sucesor del Dr. Greus), plaza de Santa Catalina, núm. 4, y al por mayor, en el laboratorio, calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N, Valencia.

Las tragedias de París. JAVIER DE MONTEPIN. (PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN) (CONTINUACIÓN) sica pasaba y repasaba a su alrededor un ser mil aspectos. Proteo extraño y cambiante, cuyo rostro no podía distinguir, y que, siempre acercándose, murmuraba á su oído palabras casi indistintas, que escuchaba sin comprenderlas. Luego, bruscamente, entreveía aquel semblante, que era San Remo. Su corazón latía entonces violentamente... sus ojos languidecían... sus labios se entreabrían para dejar escapar un prolongado suspiro. La sensación deliciosa y triste á la vez que había experimentado cuando la flor guardada en su pecho abrasaba su corazón, agitó de nuevo sus fibras con más intensidad; su cabeza cayó sobre los almohadones y quedó sumida en un éxtasis profundo.

forma blanca, llegó á la orilla del lago en el momento preciso en que Germana subía la escalera del chalet; pero dejó pasar bastante tiempo antes de decidirse á subir los rústicos escalones. Vacilaba, y casi tenía miedo. En fin, tomando ánimo, subió y penetró resultadamente en el salón-estudio. Felizmente para el joven, el atrevimiento llevado hasta la audacia era tan fácil con las mujeres á quienes se ama materialmente, cuanto imposible con aquellas que han inspirado una pasión digna de ellas y á quienes se respeta adoradamente. Así, apenas Andrés se halló en presencia de Germana, se sintió dominado de una dulce timidez, que no era uno de los menores encantos del inmenso amor que ocupaba su alma. Arrodillado, temblando, había cogido una de las manos de la señora de Grandlieu. Esta no le retiró. San Remo apoyó en ella sus labios. Un estremecimiento nervioso agitó todo el cuerpo de Germana. Andrés palideció y se levantó. Temió haber ofendido á su ídolo.

—¿Ya que habéis venido, quedaos!—balbuceó la vizcondesa.—¿Sentáos á mi lado, y hablémos! San Remo tomó una silla baja y se sentó á los pies de la vizcondesa. Pero sin cambiar una palabra, inmóviles, permanecieron los ojos en los ojos y las manos en las manos. La mirada de Germana era vaga, casi extraviada. Le parecía que su corazón le ahogaba y que iba á estallar. Con su instinto de mujer advinió el peligro de la situación. Resolvió cortar aquel peligroso silencio, y desprendiendo dulcemente sus manos, preguntó con voz apenas distinta, que á pesar suyo revelaba la agitación de su espíritu y la turbación de todo su ser: —¿Por qué calláis?... ¿No tenéis nada que decirme? —¿Nada que decirme!—repitió San Remo.—¡Ah, Germana, Germana! ¿no oís en el silencio los latidos de mi corazón, que, aun estando muda mi boca, hablan mejor que yo? Por toda respuesta, la señora de Grandlieu hizo un gesto que significaba: —¿Los oigo demasiado? —¿Lo que dicen—prosiguió Andrés,—lo sa-

—¿Olvidar!—repitió Andrés.—Cuando se han puesto en un solo amor todos los sueños, todas las esperanzas, todo el porvenir, y cuando la mujer á quien se ha dado la vida os dice: ¡Idos!, ¿se puede olvidar?... No señora; yo no olvidaré, porque tengo algo mejor que el olvido... ¡Tengo la muerte! Germana se acercó á San Remo. —¿Queréis morir?—le dijo. —¿Acaso lo dudáis? —¿Andrés, tened piedad de mí! —¡No puedo vivir!... ¡Morir he por la ausencia ó por la balda de una pistola, todo es morir!... ¡Elijo el sufrimiento menor! —¡El suicidio es una cobardía! —Eso dicen, ya lo sé... ¡Pero no por eso dejaré de morir! —¡Pensad en la tortura que me impondrán! Pensad que día y noche, sin tregua, sin descanso, una voz jamás cansada dirá á mi oído: ¡Por tí ha muerto!... ¡Vivid, pues! Volveremos á vernos. —¿Dónde? —En París. —¿Cuándo? —Pronto, sí, muy pronto! —Entonces, ¿por qué alejarme de aquí? —Porque vuestra debilidad me inspira horror al mismo tiempo que espanto. Al veros la máscara de quien sois huésped, concluiría por despreciaros... Ya veis si es preciso partir. —San Remo bajó la cabeza, y su pálido rostro se coloró. —¡Partid!—dijo. —¡Ah, sois honrado!... ¡Gracias! —Fues bien, sedlo también... templad las angustias de mi desesperación escribiéndome algunas líneas, algunas palabras... ¡jaunque sea una sola! —No me atreveré—murmuró Germana estremeciéndose. —¿Os lo ruego! —¡Fues bien, trataré de hacerlo!... ¡pero nada prometido!... ¡No esperéis!... —¡Ah, menos me permitiréis que os escriba!

—¡No! ¡no!—dijo vivamente la joven.—¡Os lo prohibo terminantemente!... ¡No me escribiréis jamás! —¿Por qué? —Me sería imposible recibir vuestras cartas, ó al menos recibirías en secreto, sin hacer á mis criados cómplices y confidentes; ¡y antes que sufrir esa humillación prefiero morir, Andrés! —¿Y cómo sabré vuestra vuelta á París? —¡Ay!—respondió Germana ruborizándose.—¡el señor de Grandlieu, en su sublimis confianza de hombre honrado, que no cree ni en la mentira ni en la traición, tendrá buen cuidado de participároslo! Andrés reflexionó. Por violento, por dominante que fué su amor, este amor no había agotado la lealtad de su alma. Lo indigno de su conducta le avergonzaba. Así es que guardó silencio. —Ahora, amigo mío—prosiguió Germana,—dejadme sola, os lo suplico. Nada tenemos que decirnos. Cumplid vuestra palabra. Partid mañana, y acordaos de que, al partir, os llevéis mi reconocimiento. —¿Vuestro reconocimiento tan sólo? —¡Y mi corazón!—añadió la joven con voz débil como un suspiro, y que, sin embargo, Andrés oyó. —¿Dadme vuestra mano—dijo. Germana se la tendió. San Remo la apoyó contra sus labios, y soltándola, añadió: —Ya lo veis... soy obediente... ¡os dejo, os dejo! Y se dirigió á la puerta. —¡Adios!—balbuceó Germana;—¡adiós! —No, hasta que volvamos á vernos—replicó San Remo. Luego salió, descendió rápidamente la escalera y se dirigió con paso desigual hacia la sombría bóveda de la avenida. —¿Qué es lo que he hecho?—se preguntaba.—¿He sido ridículo ó sublime? ¡Mi conciencia me contesta que he obrado bien! ¡Soy amado! Nada puede impedir que Germana me pertenezca un día... Esperaré.

—¿Olvidar!—repitió Andrés.—Cuando se han puesto en un solo amor todos los sueños, todas las esperanzas, todo el porvenir, y cuando la mujer á quien se ha dado la vida os dice: ¡Idos!, ¿se puede olvidar?... No señora; yo no olvidaré, porque tengo algo mejor que el olvido... ¡Tengo la muerte! Germana se acercó á San Remo. —¿Queréis morir?—le dijo. —¿Acaso lo dudáis? —¿Andrés, tened piedad de mí! —¡No puedo vivir!... ¡Morir he por la ausencia ó por la balda de una pistola, todo es morir!... ¡Elijo el sufrimiento menor! —¡El suicidio es una cobardía! —Eso dicen, ya lo sé... ¡Pero no por eso dejaré de morir! —¡Pensad en la tortura que me impondrán! Pensad que día y noche, sin tregua, sin descanso, una voz jamás cansada dirá á mi oído: ¡Por tí ha muerto!... ¡Vivid, pues! Volveremos á vernos. —¿Dónde? —En París. —¿Cuándo? —Pronto, sí, muy pronto! —Entonces, ¿por qué alejarme de aquí? —Porque vuestra debilidad me inspira horror al mismo tiempo que espanto. Al veros la máscara de quien sois huésped, concluiría por despreciaros... Ya veis si es preciso partir. —San Remo bajó la cabeza, y su pálido rostro se coloró. —¡Partid!—dijo. —¡Ah, sois honrado!... ¡Gracias! —Fues bien, sedlo también... templad las angustias de mi desesperación escribiéndome algunas líneas, algunas palabras... ¡jaunque sea una sola! —No me atreveré—murmuró Germana estremeciéndose. —¿Os lo ruego! —¡Fues bien, trataré de hacerlo!... ¡pero nada prometido!... ¡No esperéis!... —¡Ah, menos me permitiréis que os escriba!